

## 接辦儲蓄互助社業務的省思

□ 邱碧珠 內政部社會司（中）合作事業輔導科科長

我國之儲蓄互助社在民國五十七年經財政部准予試辦三十年後，於民國八十六年五月六日完成「儲蓄互助社」之立法，使在台灣發展三十多年的儲蓄互助社有了法源依據。立法之初，僅有直轄市政府及縣（市）政府為主管機關，並無中央主管機關。民國八十九年元月十三日經由立法院修法，增列內政部為中央主管機關，並修訂第七條條文：「儲蓄互助社之設立、管理、監督與輔導，由中華民國儲蓄互助協會（以下簡稱協會）辦理；前項設立、管理、監督與輔導辦法由協會定之，並送中央主管機關核備」。

內政部擔任中央主管機關以後，經由內部分工，有關儲蓄互助社之業務由中部辦公室合作事業輔導科辦理。依據儲蓄互助社法新修訂第七條條文內容觀之，法授權予協會承擔儲蓄互助社之設立、管理、監督與輔導之任務，協會所扮演的角色與地位非常重要，協會之權責如何？中央及地方主管機關之權責又如何？令人深思。內政部基於中央主管機關之輔導立場，首要之務，必須對儲蓄互助社之整體運作及相關問題有所了解，進而協助解決，爰將接辦此業務以來之輔導情形作一檢視回顧，俾能對未來之輔導工作有所助益：



### 一、「儲蓄互助社設立輔導管理與監督辦法」之核備

儲蓄互助社法修法後，協會依據新修訂第七條條文規定，將有關儲蓄互助社之設立、管理、監督與輔導等辦法草案送請內政部核備，內政部於八十九年八月二十五日邀集財政部、法務部、各縣市政府等有關機關召開初步審核會議，依據會議決議，請協會依各單位意見重新修正後，再報內政部核備。辦法草案退請協會修正期間，內政部積極與協會連繫，輔導其朝各單位建議方向修正。分別五次與協會就辦法之架構、主管機關權責等逐條討論，建議協會將原擬定之「中華民國儲蓄互助協

會管理監督與輔導儲蓄互助社辦法」及「儲蓄互助社設立辦法」彙整成「儲蓄互助社設立輔導管理與監督辦法」，內分總則、設立與登記、輔導與管理、監督及附則等五章。

協會依研修共識將修正草案再度報部後，由於草案內容涉及到相關單位、直轄市政府及縣（市）政府之權責，內政部為慎重周延起見，除了函請相關單位表示意見外，復彙集相關單位意見，於八十九年十二月十九日召開第二次審核會議，依據會議決議作成審核意見，請協會參考修正，協會將草案修正依內部程序經理事會審核通過後，陳報內政部，內政部於九十年一月十九日台（九十）內中社字第90〇〇一一五四號函復協會准予備查。至此，有關儲蓄互助社之設立、管理、監督與輔導，在「儲蓄互助社設立輔導管理與監督辦法」中，已有明確之規範，協會據此規定，承擔著儲蓄互助社之設立、管理、監督與輔導等重責，主管機關則居於監督及協助的立場。

### 二、協助儲互社之備案登記

儲蓄互助社法自民國八十六年完成立法後，依據該法第三十條規定：「本法公布施行前已成立之儲蓄互助社，應自本法修正施行後一年內向主管機關備案登記。」，惟內政部依據新修正之儲蓄互助社法，於民國八十九年擔任中央主管機關後發現，自儲蓄互助社法立法後迄民國九十年初，全國三百五十三家儲蓄互助社

中，尚有一百九十二家尚未取得主管機關之備案登記。經了解其情況原因，主要係因民國八十六年立法時，未訂定中央主管機關，致地方主管機關發生疑義時，無處詢問，又因地方主管機關承辦人員更迭頻繁，且無可資遵循之相關規定，致延宕未決。

內政部為協助解決此問題，函文調查未能完成備案登記之原因，經綜合各縣市政府意見，建議本部能統一儲蓄互助社申請備案登記之相關書表格式及作業。內政部乃於九十年八月六日邀集相關單位及地方主管機關召開儲蓄互助社辦理登記之研商會議，會中取得共識，有關申請備案登記之相關書表格式，請地方主管機關參考本部所提供之備案登記證、圖記及長截尺度及式樣、印鑑證明書、理事長當選證書等格式；有關備案登記之程序部分，請地方主管機關參考儲蓄互助社設立輔導管理與監督辦法第八條至第十條之規定辦理；至有些儲蓄互助社之創立會等紀錄，由於年代久遠遺失者，可提社員大會確認後，以社員大會紀錄代替。惟有關儲蓄互助社之法人登記部分，經內政部向行政院請示結果，囿於當時儲蓄互助社法未明定儲蓄互助社為法人，是以儲蓄互助社向地方主管機關辦理備案登記後，仍須向地方法院辦理法人登記，方能取得法人資格。

鑑此，儲蓄互助社法復於民國九一年一月十六日完成第二次修法，增列第二條第一項：「儲蓄互助社為法人」，此與前行政院釋示儲蓄互助社法既未明定其為法人而賦予其法人格，應向地方法院辦理登記案，已有不同法律依據。此時，儲蓄

互助社向地方主管機關辦理登記後，即可取得法人資格，毋須再向地方法院辦理法人登記。內政部為進一步確立儲蓄互助社辦理登記之相關書表文件格式及作業，復於九十一年四月二十六日召開第二次研商會議。依會議共識，提供地方主管機關有關儲蓄互助社發起組織申請書等格式外，並於九十一年五月十六日函文地方主管機關統一釋示，有關儲蓄互助社法修法後，儲蓄互助社向主管機關辦理登記即取得法人資格，毋須再向地方法院辦理法人登記，以解除地方主管機關對此部分之疑慮。

此外，內政部自民國八十九年擔任中央主管機關以後，鑑於幾次邀集縣市政府主管機關研商儲蓄互助社業務時，發現縣市政府主管機關因新接辦或承辦單位更迭，未及深入了解，而對儲蓄互助社產生許多疑慮，時而發生溝通不良之情事，為促進溝通與協調，增進對儲蓄互助社之了解，內政部特於民國九十年底分北、中、南、東四區辦理儲蓄互助社之參訪活動，邀請縣市政府主管機關及學者專家共同參與，分別參訪了中華民國儲蓄互助協會、台中市水湳儲蓄互助社、新竹市聖心儲蓄互助社、新竹縣關西儲蓄互助社、臺南市新樓儲蓄互助社、台南縣玉井儲蓄互助社、花蓮縣門諾儲蓄互助社及花蓮縣光復儲蓄互助社等社。

經由參訪活動的辦理，與會者對儲蓄互助社的由來、我國儲蓄互助社運動簡史及現況、協會的角色及定位、對儲蓄互助社之輔導與管理、儲蓄互助社未來之發展問題及儲蓄互助社之實務運作等，有了更

深一層的認識，大家已初步了解：儲蓄互助社是一群具有共同關係的人，基於資金融通的需要，且願意共同承擔責任，以自助互助及民主管理的方式選出幹部為其經營管理，幫助社員節省金錢，並將這些錢以合理的利息貸給社員，幫助社員改善生活或促進生產。其創社原則精神，是透過「自助互助」、「志願服務」精神，以「非為營利、非為救濟，乃是服務」為宗旨，服務中低收入之民衆免受高利貸之剝削，是非營利社團法人。

透過多次促進溝通與協調的活動與會議協商，迄今，有關儲蓄互助社之備案登記，業經地方主管機關完成備案登記者已完成三百零九社，僅餘四十四社尚未完成。

### 三、專案委託會計師稽核各級儲互社

內政部為深入了解儲蓄互助社經營現況及相關法令規章是否有窒礙難行之情形，特於民國九十年度專案委託會計師辦理稽核儲蓄互助社之計畫，稽核對象包括全國三百五十三個儲蓄互助社及中華民國儲蓄互助協會，查核範圍涵括社務管理、業務經營、財務管理及內部控管等有關事項，計畫由陳英得會計師事務所負責執行，執行時間為九十年八月十六日至九十一年八月十五日，為期一年。陳會計師如期於九十一年八月十四日提出稽核報告，內政部復依委託契約書規定，召開稽核報告初稿及正式報告之審查會議，請會計師

參酌審查委員意見增修報告內容後完成定稿。

稽核計畫之過程分為三個階段，第一階段係對協會實施「實地稽核」，第二階段則對全國現有三百五十三個儲蓄互助社實施「書面稽核」，第三階段再就第二階段書面稽核結果按各種屬性（地區別、城鄉別、共同關係別、規模別等）篩選具代表性的儲蓄互助社實地稽核其財務結構、社務管理及法令遵行情形。稽核實施期間，本部配合陳會計師實地稽核儲蓄互助社時參與了解，並邀請地方縣市政府主管機關共同參與，協會及各儲蓄互助社均以開放的態度積極配合，值得嘉許。

由於儲蓄互助社主要係辦理收受社員股金及辦理社員放款業務，常常令主管機關關心且質疑的一個問題是：「儲蓄互助社會不會發生金融擠兌危機？」，經過此次會計師稽核深入了解的結果認為：依據儲蓄互助社法第十四條規定「社員申請退股，須以書面提出之，並經理事會之同意。理事會於必要時得遲延支付退股之股金，但最遲不得超過同意退股之日起六十日。社員於年度中退股，該部分當年度不得分配股息。第一項社員退股，於儲蓄互助社經營發生重大危機時，理事會得暫停社員退股申請，並於一個月內召開臨時社員大會。」，依上述條文觀之，儲蓄互助社收取之資金絕大部分係屬股金性質，故本質上即無擠兌之問題。若真因儲蓄互助社經營不善或人謀不臧，社員亦需依規定申請退社，社方亦可有相當時間處理。必要時儲蓄互助社之理事會亦有權依規定暫停社員退股之申請，並依法召開臨時社員

大會討論儲蓄互助社之存廢，而社員亦需自負投資股金之一定風險。此部分會計師之稽核結果說明，讓主管機關放心不少。

有關會計師稽核報告中所提針對協會及儲蓄互助社之缺失及建議事項，內政部將邀集協會之主管機關（包括本部社會司社會團體科及財政部）及儲蓄互助社之地方政府主管機關開會研商處理，希望對現存問題能輔導加以改善，對未來可能發生的問題，則輔導其因應防範，以達到稽查及興利除弊之功能。

### 四、專案委託學者專家研究 「各國儲互社之現況、政府 輔導情形及分級管理制度」

儲蓄互助社運動是一國際性的運動，自德國發軔迄今，已逾一百五十年的歷史，設有各國協會、洲聯盟會及全球性組織－「世界儲蓄互助社議事會」並與合作運動取得聯繫，世界儲蓄互助社議事會於一九七七年三月正式加入「國際合作聯盟」。世界儲蓄互助社議事會、各洲聯盟會與遍佈九十三國的三萬六千餘個儲蓄互助社服務了全世界逾一億的人口。我國之儲蓄互助社則是於民國五十三年正式開始推動，並於民國八十六年完成「儲蓄互助社法」之立法。八九年修法增列內政部為中央主管機關。目前其他國家的儲蓄互助社運作情況如何？政府對儲蓄互助社的輔導管理機制如何？此部分是內政部擔任中央主管機關以後亟欲了解的課題。他山

之石可以攻錯，國外之經驗，應該有值得我們參考學習及借鏡之處。

此外，鑑於儲蓄互助社為非營利社團法人，是經營社員互助資金流通的組織，其經營活動的過程，有賴嚴密健全的制度及熱心專業的幹部處理。因事關金錢借貸往來之金融活動，稍有不慎，易滋生弊端，造成社會問題，是以健全制度的建立非常重要。因此，內政部特於九十一年度專案委託學者專家辦理「各國儲蓄互助社之現況、政府輔導情形及分級管理制度之研究」案，委託計畫研究內容包括各國儲蓄互助社運作現況比較，包括社務管理（含社幹部及共同關係演變）、業務經營、財務管理；各國有關儲蓄互助社輔導管理機制，包括法源、主管機關、租稅優待、其他輔導獎勵措施；各國儲蓄互助社分級管理機制，包括評鑑制度或分級標準。計畫由逢甲大學合作經濟學系郭迪賢教授擔任研究計畫主持人，計畫執行時間為九十一年六月十九日至九十二年五月三十日，我們期待屆時研究計畫報告出爐後，可提供給各級合作、財金主管機關輔導管理上之參考，以強化儲蓄互助社之經營管理，提昇其經營績效。

## 五、研訂「儲互社土地及建築改良物更名作業辦法」

儲蓄互助社法係於民國八十六年五月二十一日完成立法公布施行，但在立法前儲蓄互助社已在台灣試辦三十餘年，其間

成立之儲蓄互助社因未具法人身分，如有以自有資金購置土地及建築改良物者，均以中華民國儲蓄互助協會或其他自然人名義登記，儲蓄互助社法於民國九十一年二月六日完成修法公布施行，明定儲蓄互助社為法人，並於第三十條第二項、第三項明定：「本法修正施行前，既有儲蓄互助社登記有案，其以自有資金取得而以自然人或協會名義登記之土地及建築改良物，得更名為該儲蓄互助社所有」、「儲蓄互助社辦理前項更名所需證明文件，向直轄市、縣（市）主管機關申請之，有關更名作業辦法，由中央主管機關定之」。困擾儲蓄互助社已久之財產更名問題之處理，終於有了法律授權依據。

內政部依據新修正之儲蓄互助社法規定，已研訂「儲蓄互助社土地及建築改良物更名作業辦法」草案，並邀集相關單位及縣市政府主管機關開會研商取得共識，依照行政程序法規定辦理預告程序後，由內政部法規會審查完成，依法規命令頒佈程序處理中。此辦法公布施行後，儲蓄互助社即可據此規定，辦理財產之更名作業。

內政部自民國八十九年儲蓄互助社法修法後擔任儲蓄互助社之中央主管機關以來，對我國之儲蓄互助社運動有了更深入的了解，也與協會及儲蓄互助社保持了良好的互動溝通模式，政府與民間團體是夥伴關係，如何分工合作，追求人民福祉，是大家共同努力的目標。從我國儲蓄互助社發展歷程來看，不難窺知儲蓄互助社法賦予協會設立、管理、監督與輔導儲蓄互助社之任務，係有其歷史淵源。早在民國

慶祝2002年國際儲蓄互助社節暨中華民國儲蓄互助協會成立20週年

活動集錦之二

五十三年，由天主教會引進儲蓄互助社運動時，即於民國五十三年九月，由於斌樞機主教倡導，並經社會名流謝東閔先生等四十三人連署，共同發起組織成立「中國互助運動協會」，推動台灣的儲蓄互助社運動。民國六十年十二月，中國互助運動協會設立「儲蓄互助社推行委員會」，專責辦理有關儲蓄互助社之一切事務。民國七十一年八月，「中國互助運動協會」之「儲蓄互助社推行委員會」另行向內政部登記成立「中華民國儲蓄互助協會」，此團體即一直扮演著輔導管理儲蓄互助社的

工作。過去三十多年來，我國之儲蓄互助社運動能夠在沒有法源及試辦的情況下穩定地成長，協會的輔導管理居功厥偉。

未來，我們期待協會能夠在既有的傳統使命與制度上，輔導儲蓄互助社確保創社宗旨，發揮服務社員的本質，力行非營利與服務性的營運，並健全內部經營管理制度，提昇競爭力。當然，協會本身的穩定、領導人員的服務精神與合作情操、職員與理監事的和諧以及內部控管制度等，都必須時時注意維護，主管機關也會站在監督輔導的立場，給予關心支持與協助。

## 非營利組織暨社會福利事業研討會

時間：91年10月18日／地點：劍潭海外青年活動中心



產官學群英會